

Summary

Preservation and strengthening of positions of Belarus in the world market of a flax fiber and linen textiles is directly connected from increasing competitiveness of our production. The article considers the status and tendencies of development flax-processing industry. Opportunities of increase competitiveness domestic flax fiber and linen textiles, and also a role of the state support of the enterprises cultivating and processing flax in overcoming of the crisis in linen branch are analyzed.

УДК: 330.131.7

ПРОБЛЕМЫ КЛАССИФИКАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РИСКОВ

Т.Н. Троцко

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»
г. Горки, Республика Беларусь

По вопросу классификации экономических рисков существуют различные мнения. Классификация рисков нужна, потому что она позволяет четко структурировать проблемы и влияет на анализ ситуаций, а также на выбор метода эффективного управления. Многообразие ситуаций и проблем, возникающих в хозяйственных единицах различного уровня и с различными целями функционирования, порождает стремление обозначать каждый источник неопределенности своим видом риска. Авторы журнала "Эксперт" пишут: "Определений и классификаций рисков великое множество - почти у каждого из опрошенных нами бизнесменов была своя собственная система".

Очевидно, что различие точек зрения и степени детализации ведет к использованию в анализе хозяйственной деятельности сколь угодно большого количества видов рисков.

Классифицировать риски трудно вследствие тесной взаимосвязи и замещения рисков. Классификация рисков напрямую зависит от точки зрения, и в той или иной степени отражает сложившееся в обществе восприятие риска, что может привести к переходу риска из одного вида в другой.

Такая ситуация в научной литературе предполагает систематизацию рисков с точки зрения субъектов хозяйствования в развивающейся экономике социально-ориентированного государства (таб. 1).

Для разработки мер минимизации риска принимаемых решений, в первую очередь необходимо определить элементы ситуации риска, характерных для отрасли, вида деятельности хозяйствующего субъек-

та, конкретных условий, и провести их систематизацию. В ходе такой работы возможно применение принципов, предложенных М.А. Роговым для классификации рисков: соответствие конкретным целям и системный подход, который должен заключаться в исследовании ситуации риска как системы, включающей факторные и результативные показатели. Таким образом, в соответствии с постановкой задачи необходимо выявлять результативные показатели для отражения результатов реализации альтернатив и факторные показатели для отражения величин, под влиянием которых формируются промежуточные и конечные результаты.

Таблица 1 Систематизация экономических рисков.

Показатель	Краткая характеристика	Ученые, разрабатывающие проблему
Хозяйственный риск	Решение или действие в условиях неопределенности, связанное с производством продукции товаров, услуг, их реализацией, товарно-денежными и финансовыми операциями, осуществлением социально-экономических проектов, в процессе которых есть возможность оценить ситуацию и достичь предпочтительных по отношению к другим субъектам результатов, либо понести наименьшие потери	Райзенберг Б.А. Омаров А.М. Крейнина М.Н. Ковалев В.В. Догиль Л.Ф.
Производственный риск	Связан с производством продукции, товаров и услуг, осуществлением любых видов производственной деятельности, в процессе которого решается проблема неадекватного использования сырья, роста себестоимости, использования новых методов производства	Лапуста М.Г. Боков В.В. Забелин П.В.
Финансовый риск	Риск, связанный с вероятностью потерь финансовых ресурсов	Рэдхэд К. Хьюс С. Крейнина М.Н. Ковалев В.В.

В развитие этого утверждения в ситуации риска можно выделить три основных составляющих - факторы, влияющие на проявление риска, отдельные группы или виды риска, последствия риска.

В теоретических разработках и практической деятельности принято выделять несколько характерных групп или видов риска: производственные, предпринимательские, банковские, ценовые, страховые, экологические, информационные, погодные и др. все эти типы рисков

в той или иной степени проявляются и в агропромышленном комплексе.

Факторы риска - условия, оказывающие отклоняющее воздействие на расчетный (планируемый) уровень определенного целевого показателя деятельности экономического субъекта, которые могут способствовать проявлению риска. При этом формы такого проявления различны, следовательно, возникает необходимость в разделении риска на группы и виды. Последствия влияния отдельной группы или вида риска на целевой показатель являются центральным объектом в изучении риска, их определение, оценка и выявление способов воздействия на них - основной этап процесса управления риском.

Литература:

1. Баркан Т., Месена Д. др. Хозяйственный риск и методы его измерения / Пер. с венг. – М.: Финансы и статистика, 1999. – 144 с.
2. Моделирование рискованных ситуаций в экономике и бизнесе: Учеб. Пособие / Под ред. Б.А. Лагоши. - М.: Финансы и статистика, 1999. – 176 с.
3. Первозванский А.А., Первозванская Т.Н., Финансовый рынок: расчет риска. – М.: Инфра-М, 1994. – 192 с.

Резюме

В статье с помощью применения элементов системного подхода, а также приемов анализа и синтеза, проводится морфологическое исследование ситуации риска, проявляющейся в процессе осуществления деятельности хозяйствующими субъектами аграрной сферы, систематизация элементов такой ситуации - факторов, влияющих на проявление риска, отдельные группы и виды риска.

Summery

The author presents a morphological research of a risk situation that takes place in activity of agricultural enterprises. This research was conducting with using a system approach, analyses and synthesis. In addition, the author discusses systematization of elements of a risk situation - sources of risk, groups and types of risk.